



大盘红了，牛市来了

# 新老股民的“牛市思维”

从去年下半年至今，A股大盘指数节节攀升，迭创新高。伴随着这一波火得发烫的行情，不少人发现，身边的股民多了起来，炒股成了人人热议的话题。进入4月，日均新开账户超10万——这个数字不由得让人惊叹。从大妈到90后，白领到大学生，一拨又一拨的人满怀希望杀进股市。

日前，现代快报记者走近股民，让我们听一听他们的故事，分享他们在股市浮沉中的喜怒哀乐。

现代快报记者 顾元森 付瑞利 陈志佳

## 武明 24岁 同学聚会 大家都在谈股票

武明出生于1991年，去年大学毕业后走入社会，说起自己为何投身股市，他笑笑：“一开始有些无奈，后来渐渐觉得炒股是对的。”

之所以觉得“无奈”，是因为武明进入股市是父母的要求。“我家人是在2007年股市6000点时进去的，他们也不懂，看别人炒得热闹就忍不住了。”他说，“刚入市不久，股市就大跌了，满仓的股票都被套牢。”怀着极大热情和憧憬进入股市，但刚一进门就被打得头破血流，这让武明的父母失去了炒股的兴趣，接

下来这么多年，不论行情怎么样，他对手里的股票一直都不闻不问。

直到今年3月份，眼看着股市又红火了起来，武明的父母对他说，让他接着炒下去，输赢都无所谓。“一开始我不太愿意，刚工作，又要谈恋爱，哪有时间？”但耐不住父母软磨硬泡，武明在今年3月底接过了父母的账户。他说：“当年他们投了20万，我接手的时候只值14万多。”

武明买股票的胆子颇大，短短10多天，他账户的资产总值就到了17万。“10多天就赚了快3万元，这感觉真是爽。”武明说，“这下我算是有些感兴趣了。”兴趣是最好的老师，他开始学习相关知识，在单位，和老员工们也找到了共同语言。

强说，“有两只股跌得还剩一两块钱，那时候感觉真是不好受哦。”被套的日子一直持续到2007年，那一波牛市，总算让齐强找回了一点本。

“前期就算是交学费了，到了2007年涨上来时，我又陆续往里面投钱。”齐强说，“最高点的时候，真是赚到了钱。”但好景不长，仅仅一年之后，齐强的股票再次被深深套牢。“这一套就到了去年。”齐强说这些话的时候，情绪也似乎跟着股指的涨跌在起起落落。

“我就想是短平快，赚了钱就跑，我又不指望发大财。”齐强说自己炒股，只为了改善一下生活。而最近半年来，改善还是很明显的，齐强日常抽的烟，已经从20块一包，提升到了50块一包。“老百姓要懂得知足，每个月有点小钱赚，多好。”

## 齐强 45岁 抽烟从一包20元涨到50元

2000年，齐强位于南京城郊的家拆迁了，拿了新房，也拿了点钱。

齐强和妻子文化程度都不高，工作只能用“养家糊口”来形容。突然手上有了几万元闲钱，夫妻俩一时有些意见不一。“老婆意思是放到银行吃利息，比较稳妥。”齐强说，“我主张放到股市里面，能赚多点钱。”

“那时真的什么都不懂，投资和理财对我们来说都是很新鲜的词。”但最终还是一家之主做了决定，齐强把三四万元钱全都投进了股市。

“买的几只股全都被套住了，齐

## 小雨 19岁 股龄两个月 商学院女生 边炒边学习

除了赚钱带来的快感外，另一个变化也让武明觉得自己投身股市是正确的决定。“最近同学聚会，我发现几乎所有人都在炒股。”他说，“幸亏我还算入了门，否则真是不知道聊什么。”

这次聚会让武明感到，90后的思维方式正在被股票改变着。以前同学聚会，总感觉大家被分割成了一个个小团体，但现在所有人都参与到了同一个话题中。电子游戏对年轻人的吸引力也在下降，至少在下午3点之前，下降了。“以前一划开手机就是刷微信，玩游戏，现在拿起手机就看股市。”武明觉得，股票也许不会赚大钱，但它给他打开了一个窗，让周围的人有了共同话题。

强说，“感觉就是，机会来了。”感觉，这个词在齐强的口中屡屡被提及，“你说我不懂股票吧，多少是懂点皮毛，你要说我会，有谁是真正懂的呢？”他说，“所以我就特别在意感觉这个东西，感觉对了就买，感觉不对就卖。”对于这套理论，有的同事觉得齐强“阴险”，自己吃独食，有的同事则十分赞赏他的“感觉说”。不过不管怎样，齐强赚到了钱。

“我就是短平快，赚了钱就跑，我又不指望发大财。”齐强说自己炒股，只为了改善一下生活。而最近半年来，改善还是很明显的，齐强日常抽的烟，已经从20块一包，提升到了50块一包。“老百姓要懂得知足，每个月有点小钱赚，多好。”

手里7000多元压岁钱，在股市里倒腾一番后，变成了9000元。这是南京大二女生小雨“触股”两个多月以来的收获。不过，相比起这1000多元的盈利，就读于商学院的小雨说，自己更看重炒股的种种体验和知识积累。

今年2月底，小雨开了一个炒股账号，用于实践在《投资学》这门课上学的专业知识。她说，商学院的炒股氛围比较浓，身边不少同学加入炒股大军。

“老师也会讲一些股市知识。”从门外汉到新股民，小雨体会到什么叫“知识就是力量”。从最基本的看懂K线，到跟着老师学习读研报、公告，小雨感受到了股市的魅力。她表示，自己正准备报名参加证券从业人员资格考试。“以后不一定从事这一行，但现在就是想多学习一点这方面的知识。”另外，小雨还会参加学校组织的炒股模拟比赛。

“但我很少抱着手机看自己买的股票怎样了，涨跌都正常。当然，涨了最好。我只是想练习一下预判能力。”她说，因为平时课业忙，没多少时间能用在炒股上。

为练就预判能力，以前很少看新闻的小雨，也开始关注各种财经消息。她说，这段时间的热点是“一带一路”、亚投行。

小雨是个新手，她说自己各种经验都很欠缺，包括平稳的心态。而课堂上老师强调最多的，正是炒股要有好心态。如何才能拥有好心态，小雨还在学习。

## 陆飞 37岁 股龄17年

### 辞职炒股 账户资产翻了4倍

飞发现自己需要转变一下观念，“因为工作忙，错过了不少机会。”

为了能够专心炒股，陆飞瞒着家人辞掉了工作。从那时开始，对于陆飞来说，股票就成了他的全部。

陆飞今年37岁，他人生的前20年，始终被身边人认为这一生必定会有所成就。他虽然学习成绩不行，但很聪明，平时玩的东西也与普通人不太一样。“我的玩和普通孩子调皮还不一样，他们是上树掏鸟窝，下河摸鱼虾。”陆飞说，“而我则是玩各种动脑子的东西，现在叫益智游戏。”陆飞给现代快报记者举了例子，从象棋、围棋到国际象棋，再到类似华容道、推箱子之类的小游戏，他不仅全会，而且十分精通。

时间一天天过去，陆飞辞职的事情最终还是没能瞒下去，但看着儿子每个月都能从股市上掏出生活费，陆飞的父母也就默认儿子成了职业股民。从此以后，陆飞与这个世界的关系就剩下了一条网线。他说：“每天就坐在电脑前面，几乎不出门了。”

炒股17年，陆飞除了赚到了每个月整个家庭的生活费外，还使得股票账户中的资产增长了4倍。“我觉得比上班好啊，自由。”他说，“每天白天炒股，收盘后做家务，晚上研究股票，也充实得很。”



年轻的妈妈也被吸引进股市中

# 柒调查

**炒股要尊重价值投资，说白了，就是把自己的钱借给自己看好的公司做生意。公司生意做好了，投资者当然有好处。**

——受访股民

自去年开始，股市一路攀升，曾经冷清的证券营业厅也开始活跃起来  
本版均为CFP供图

## 小李 27岁 股龄一周 同事炒股扎堆 不炒无话聊

牛市来了，一批又一批新手跑步进入股市。南京上班族小李坐不住了，开户入市。现在，他已经是“股龄”一周的小散户，战绩：用3万元闲钱挣了近千元。“各路消息满天飞，满眼花花绿绿的线，挺刺激，也挺耗时。”菜鸟小李感叹道。

小李从不认为自己是个会理财的人，上班这几年攒下的薄底，要么存银行，要么塞在家中某个角落。直到一周前，股市大涨，同事们赚得喜笑颜开，一闲下来就讨论股市走势如何。小李才成了股民中的一个。他调侃再不炒股，和同事们就没有共同话语了。

“买进的第一只股，是同事介绍的。买得不多，纯属练手。”小李说，自从买了这只股，他看手机的时间直线飙升。生怕一会儿没看见，这股就跌得没影了。好在，他的“处女

股”还算争气，卖出后小赚百余元。之后，他又在同事和各种小道消息的指导下，选买了三四只股。

不多不少的盈利鼓动小李追求更大的目标。“起初，只是想赚点打车钱，这样就不用挤公交车了。后来，就想多赚点，胃口慢慢变大。”总想在最短时间内赚更多的钱，这是小李炒股后最直接的感受。

小李说，进入股市前，有老股民半真半开玩笑地告诉他，“股市是反人性的，你要克服人性的弱点。”这告诫看似高深莫测，小李在入市第4天后就把它参透了：“一只股涨了600多，我感觉还得再涨，等了等，果然涨到900多，再等，完了，快收盘时突然直线往下跌，眼看到手的900多，几乎全跌没了。”

为了像传说中的“股神”那样，掌握炒股好本领，小李甚至找来《股市操盘大全》，想要细细研究。结果，没看几页，他就看不下去了，“太专业，无法理解，也没那么多时间和精力研究。”小李说，自己还是做个稳妥的投机分子吧，“不把鸡蛋放在一个篮子里，东边不亮西边亮嘛。”



A股放开“一人一户”限制，证券公司开户量大增

## 王奶奶 79岁 股龄20多年 最爱低价股 炒股就像打“麻将”

今年的牛市，让33岁的职业股民黄蒙又赚了一笔。黄蒙说，2007年进入股市至今，这8年尝过亏的滋味，品过盈的甜头，好在总体是赚到钱了，“平均一年收入比上班族十几万的年薪，高上不止10倍。”

黄蒙表示，炒股要尊重价值投资，说白了，就是把自己的钱借给自己的公司做生意。公司生意做好了，投资者当然有好处。他强调，买股票是投资不是投机，或者说“带着投资的心态做投机”。

读大学时，黄蒙学的是金融学。学生时代，他就对投资颇感兴趣。走出校园后，他曾短暂在外企工作过一段时间，后回到自己家的公司，专门炒股。

“走向成熟最起码经历了3年时间的磨练。”黄蒙说，初入股市，自己会为股价的变化激动得睡不着觉。有时，股票涨得太快，自己反而没有那么大的心理承受能力。现在，经过8年时间锤炼，不论股市涨跌与否，黄蒙说，他都能睡得着觉。

黄蒙认为，目前的股市还不完善，对于像自己这样做中线甚至长线投资的股民来说，如何练习炒股本领，十分重要。“比如选择某只股票，我会综合国际市场、国家政策、资金的介入情况等多方面因素，寻找最合适的介入点。”他说，如何选择股票考验人，持有也有相当辛苦。

“我基于对某个行业、某个公司的认识，选择他们的股票，准备长期持有。不过，这期间会不断有专家、名人发出相反的声音，干扰我的思维。”黄蒙说，为消除这种困惑，他会“堵住耳朵，踢开专家”，相信自己。

黄蒙极为认同一种说法，即炒股犹如种水稻，一般情况下，只要种子选择了对了，耐心照料，时间到了自然会有收成。所以，股民黄蒙对自己目前持有的股票表现出了他的信心和期许：“涨了很正常，不仅要涨，还得涨到自己期望的位置。”

家听说谁是万元户后，都会在背后羡慕“他有钱”。老人说，炒股炒了一段时间后，有一天突然意识到自己也成了万元户。那感觉就俩字：惊喜！

从90年代初到现在，王奶奶持有的股票市值已有40多万。说起炒股秘诀，老人笑称，自学成才，全凭感觉。不用手机、电脑，全靠看报纸、听收音机、看电视汲取相关信息。“如果说选择股票有什么侧重点，那就是我喜欢买低价股。”

如今，炒股已成了老人晚年生活中最主要的组成部分。每天早晨7点起床，吃完早饭后，就像按点上班一样，往华侨路交易大厅赶。“这里热闹非凡，可以和大家说说话，然后看看股票。”上午收盘后，老人会回家午休，然后再回交易大厅。但凡交易日，多会如此，非常有规律。

在交易大厅里，有相熟的股民见到王奶奶，都会主动上前打招呼，“你过得真潇洒，赚钱也厉害！”老人乐呵呵地说，以前和牌友窝在家里打麻将，不健康，现在是走路来打“麻将”，“只有这样，我才不会得老年痴呆。”

作为一名老股民，王奶奶告诫新人市的年轻人，放平心态，稳步推进收入，收获总会有的。

(文中人物均为化名)